

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — 6H.
Fél évre 6 kor — 6H.
Negyed évre 3 kor — 6H.

Egyes szám ára 6 Hl.
Heti/51 szám 4 Hl.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manajlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitász soronként 40 fillér.

Kérünk sürgős vizsgálatot.

Lapunk múlt számában megirt vezércikkünkben leírtuk azt a tarthatatlan állapotot, amelyet az adózó közönség rovására nálunk megteremtettek. Részrehajlatlanul és minden melléktel nélkül igyekeztünk rámutatni a nyakunkon levő bajokra és éppen azért, mert az igazság szolgálatában állunk, kénytelenek vagyunk már ezuttal kijelenteni, hogy azok a számbeli adatok, melyek e cikkben közölve lettek, helyreigazításra szorulnak.

Ezen kimutatás ugyanis alkalmas lehet a közönség megtévesztésére. Kiténik ugyanis abból a számadásból, amelyet maga az adóügyi tanácsnok, Birkás Lajos is aláírt és amelynek valódiságát az okból kétségbe nem vonhatja, hogy a múlt év lezárása alkalmával nem kevesebb, mint 170095 frt 13 kr. adóhátralék jelentkezett a múlt év végén. Ezenkívül maradt 11935 frt 15 kr. hadmentességi díj; 1022 frt 50 kr. keresk. s iparkamarai hátralék és 29894 frt 46 kr. utadós és körülbelül 50000 frt illeték hátralék.

Az utóbbi években a nálunk divó gyakorlat szerint minden adóhátralék behajtásáért első sorban, nem mint azelőtt volt, az adótisztviselők (mind-egyik a maga rajonjában), hanem az adóügyi tanácsnok felelős.

A pénzügyigazgatósági jelentés tehát amelynek alapján a miniszter Birkás Lajos ellen a felelősséget kimondotta, formai szempontból helyén való. Az érdemet tekintve azonban, még mindig nem látunk tisztán, hogy vajjon, ha ezek az adóhátralékok oly magas mérvűek, amint azt az állam meg nem engedheti — ki okozta ezt, kinek a hibája és kinek a mulasztása okozta ezt. Legközelebb áll hozzánk annak a föltevése, hogy ezt az adóügyi tanácsnok okozhatta és ezért *sürgős vizsgálatot* kérünk Birkás Lajos adótanácsnok ellen. Feleljen azért, hogy neki módjában állott a hátralékokat behajtani és ezt megis tenni elmulasztotta, feleljen azért, hogy okot szolgáltatott a felelőség kimondásának a provokálására, — feleljen azért, hogy a ministerium Sza-

badka város polgárságát arra kényszeríté, hogy 15 nap alatt összes hátralékait kifizetni kénytelen legyen.

Feleljen azért, hogy most a nehéz pénzvizonyok között minden halasztást megtagadnak a polgárságtól, s hogy aki fizetni nem bír, annak az ingóságait elviszik es dobra ütök.

Feleljen azért, hogy 1896 óta, vagyis hivatalba lépte óta a már akkor hátralékoló átvett 177890 frt 72 kr. egyenes adó és 18156 frt 37 kr. hadmentességi adóhátralékoló ennyi idő alatt miért nem tudta leapasztani, — feleljen azért, hogy tudva már hónapokkal ezelőtt, hogy az általa megfelelő határozatról miért nem lett értesítve a közönség, hogy legalább elkészülhetett volna arra néhány hónappal ezelőtt, hogy e hó végeig rendeznie kell majd az összes hátralékokat.

Ez a hátralék képezi tehát azt a megtévesztést, amely lapunk multkori cikkében kiténtetett számadás mellett figyelembe veendő. Másrészt pedig ugyancsak nem számíthatja be az adótanácsnok általa behajtott összegeknek azokat az összegeket, amelyek leírva lettek. Így például az egyenes adóknál 41088 frt 44 kr. a hadmentességi tételnél 5847 frt 90 kr.

Az igazság szempontjából tehát ezek a körülmények figyelembe veendő, ha t. i. arról van szó, hogy megnyit hajtott be a felelősségre vont adótanácsnok.

Mindezekért szigorú vizsgálatot kérünk. Kimondjuk nyíltan, mert hiszen előttünk állottak az összes számadások — feltétlenül hisszük most már, hogy nagy mulasztások lettek elkövetve, — de nem elégedhetünk meg azzal az egyszerű jelentéssel, amelyet a pénzügyigazgatóság tett s mely kiinduló pontját képezte a felelőség kimondásának. Világíttassék meg minden állanak azok a mulasztások, deríttessék ki, hogy a vétkes mulasztást hogyan követte el az adótanácsnok és alkalmaztassék ellene ennek alapján a legszigorubb eljárás. *De ez, csakis ez* legyen az eljárás eredménye és a tiszt-

viselő mulasztásának következményei *ne hártassanak az adózó közönségre.*

Az adózó közönség absolute nem tudhatott ezekről a dolgokról. Nem volt és nem lehetett elkészülve arra, hogy 15 nap alatt összes hátralékait kifizetnie kell.

Az adózó közönség nem tudhatta azt, hogy például olyan adótételeket, amelyek felebbezés alatt állanak ki-méleltlenül be fognak hajtani be sem várva az elintéztést. Nem tudhatta azt, hogy ezek is azon summába kerülnek bele, amelyek rögtöni behajtásáért most az adótanácsnokot felelőssé teszik.

Feleljen ő minden mulasztásáért vagy terjessze elő védelmét, ha tud mivel védekezni, — de az őt ért felelősségre vonás ne hártassék az adózó közönségre.

Ebben áll a ministeri meghagyás-óriási tévedése.

Mi tehát egyelőre kötelességünknek tartottuk az igazság érdekében helyesbíteni azt a számadást, amelyet lapunk legutóbbi számában közöltünk és a helyesbített adatok birtokában hitelt kell adnunk a pénzügyigazgatósági jelentésnek, csakhogy mindamellét mitsem vonhatunk vissza abból, amit az adózó közönség érdekében mondanunk kellett.

A pénzügyigazgatóságtól készséggel vettük volna azt a propositiót, hogy Birkás Lajos ellen a vizsgálat indíttassék meg, — de nem helyeselhetjük azt, hogy Birkás Lajost most 15 nap alatt olyan a közönségre súlyos teendőre szorítja. Ha bűnös a tisztviselő, bűnhődjék a legszigorubb büntetéssel, ha az ügy kívánja, akár függesztessék fel, sőt ha a felelőség ki is mondatik ellene és a mulasztottak pótlására utasítatik: akkor is az adózó közönségnek legalább is hagyjanak egy kis időt, mert ha már évtizedek óta húzódnak ezek az adóhátralékok — akkor nem megy tönkre a világ, ha még egy félévet is várának azokra! Igaz, hogy vannak restanciák, de Szabadka város adózó közönsége nem tartozik a legrosszabbak közé. Jól

tudják azt, hogy az adóhátralékok egy jó része felebezés alatt is áll, jó része meg telekkönyvileg is van biztosítva — a behajtás körüli mulasztások tehát körülbelül a hátralék 60%-ára vonatkoznak.

A vizsgálatnak kell tehát kideríteni, hogy milyen összeg az, amely az adótanácsnok mulasztása folytán restanciában maradt.

Bűnhődjék azután meg ő — de az adózó közönség sérelme nélkül.

Kérünk tehát az intézkedő köröktől *sürgős intézkedést* arra nézve, hogy az adótanácsnok elleni *szigorú vizsgálat elrendelése után — a polgárság életbevágó érdekei figyelembe vételnek*, és hogy az általános konsternálást okozó minisiteri meghagyás törvényes uton revokálva legyen!

Különfélék.

A zsidó nőgyelet hangversenyek bálja.

A farsangi mulatságok legfényesebb és legsikerültebb bálja; között foglal helyet minden esztendőben a zsidó nőgyelet bálja.

Minden esztendőben megtalálja ezen jótékony egyet hálbizottságának elnöknője a módot arra, hogy ha a jótékony oltára megkívánja a közönség filléreit, (vagy hogy az igazi pénzembe szóljunk: koronáit) — azokért a koronáért az áldozó a másvilági malasztól kivül ezen a világon is élvezzen néhány órácskát.

Taussig Vilmosné urasszony áll az idén élén a Nőgyelet hangversenyek báljának.

Ott ahol a jótékonyról szó van, e nemes asszony sohasé hiányzik.

A lekötelező szives modor, az előkelőségben is nemes egyszerűség jellemzi mindenkor, mindenhol.

A mi társadalmunk crémje ha találkozik olykor — ott találkozik a bálterem fényesre mázolt parkettjén.

Egy-egy szó, tán annak is csak a tele jut egyik-másikhoz; meleg tekintet, mit elragadó mosolynak szoktunk nevezni, egy pillanatnyi kézsorítás: ebből áll a találkozás.

Ámde nem is jut többre idő. A bálban okán vannak. Mindegyik, mindegyikhez akar szólni, mindegyikre legalább mosolyogni.

Vagy igaz! Ilyen farsangi időben jut másra is idő.

A bál jegyek elárúsítása is ilyenkor esik. Mindegyik bál, vagy tán egygyel kevesebb a mindnél, jótékonyozás.

A jótékony cél érdekében megengedtetik a kintornázás, házalás és egyéb különben rendőrileg tiltott koldulás.

Sohasé annyi »szivélyes« kézsorítás, »meleg« üdvözlés, »bajos« mosoly — mint a »jótékony« bálók előtt.

De sohasé vegyük ezt rossz néven.

Ahol a társadalom ezt a szokást tette törvénynyé — tisztelnünk kell ezt a törvényt.

Megesik néha napján, megcsik többnyire a zsidó nőgyelet bálja alkalmával, hogy egy-egy országos nevű író, művésznő vagy művész üdvözölhetünk városunkban.

Ilyenkor Taussig Vilmosné úrnő nyitja meg házáat, hogy a város illustris vendége azt a néhány órát, míg Szabadkán van, igazán kellemesen, híres városunkhoz méltó magyar vendégszeretetet élvezve, töltse el.

Amikor tehát az idei nőgyeleti bál háziasszonyi fényes tisztét Taussig Vilmosné úrnő vállalta el, nemcsak a bál anyagi sikere, de erkölcsi fénye is biztosítva van.

Ime egyébként a hoinapi hangverseny műsora, ékebben beszél annak minden száma, a legzebb szónál:

1. Lányi Ernő „Régi nóta híres nóta“, éneklő a szabadkai dalegyesület.

2. Felolvasás, tartja Bródy Sándor.

3. Tortini — Ördög trilla — előadja Békey Józsa urhölgy.

4. Finié Maillart — Duett a „Remete csengettyűjé“-ből, éneklő Sugár Aranka urhölgy és Mihályi Ernő ur, zongorán kíséri dr. Brenner József ur.

5. Kiss József — „Szomor Dani“, Bérainger „Ha volna kis madár“, szavalja Fái Flóra urhölgy.

6. Finié Maillart. Magándal a „Revelte csengettyűjé“-ből, éneklő Mihályi Ernő ur, zongorán kíséri dr. Brenner József ur.

7. Greisinger — Magyar ábránd — előadja Békey Józsa urhölgy.

8. Geiger A. Mór „A rabnó“ éneklő Sugár Aranka urhölgy, zongorán kíséri Mihályi Ernő ur.

9. Lányi Ernő — Kertem alatt — éneklő a szabadkai dalegyesület.

Ezt követi a tánc.

Q.

— **Közgyűlés.** Szabadka város törvényhatósági bizottsága f. hó 25 ikén *Schmauss Endre* főispán elnökelete alatt tartja rendes havi közgyűlését.

— **Házasság.** Hrusztek Dezső Gyula helyben állomásozó m. kir. honvédfőhadnagy f. hó 28 án esküszik örök hűséget Tipoweiler Angela urhölgynek Fehértemplomban.

— **A „Jurista kör“** választmánya ma délután 5 $\frac{1}{2}$ órakor a Jurista kör helyiségében ülést tart, melyre a t. választmányi tagokat ez uton is meghívja az elnökség. Az ülés tárgya a „Jurista bál“-ra vonatkozó végleges megállapodás; a hálbizottság és hálbizottság tagjainak kijelölése. Ugyancsak ma fogják megállapítani, a Nemzeti Casinóban rendezendő bankettel és felolvasással egybekötött megnyitó ünnepély napját is.

— **Beszéda.** A szerb nőgyelet és a szerb dalárda együttes működésével február 10-én a Pest szálloda nagytermében „Beszéda“ tart. A táncmulatságot amely már előre is nagyon fényesnek ígérkezik, hangverseny fogja megelőzni, amelyen nemcsak helybeli műkedvelők, de a vidékről is több tehetséges tag közreműködni fog. A meghívók már a napokban szétküldve lesznek és az idej eredmény is minden tekintetben kell, hogy kielégítő legyen, mert a rendezőség mindent megtesz a népszerű estély érdekében.

— **Nem lesz katonazene.** Ezt a hírt igazán csak sajnálattal tudjuk regisztrálni. A városnak ugyanis módjában állott volna megragadni az alkalmat, hogyha évi 4000 forint biztosított volna a zenekarnak — katonabandát kapni, amely állandóan itt tartózkodott volna városunkban. Eltekintve attól, hogy számitási szempontokból is minden tekintetben csak praktikus lett volna, mert hiszen nem-

csak a színházban, hanem a templomokban is állandó zenekara lett volna a városnak — eltekintve, hogy Paticsos igazán megfizethető lett volna egy ilyen modern zenekar, de a szabadkai társas életet egy igazán kedves és kellemes dologtól fosztották meg. A sok bál és népmulatság csak főpeseüdt volt az állandó katonazenétől. A tanács mégis jónak látta elútni a dolgot. Azt hisszük, hogy a kérdés ezzel még megoldva illetve befejezve nincs. Csek a közhangulatnak adunk kifejezést amikor felhívjuk az intéző körök figyelmét arra, hogy ezt a dolgot ne ejtsék el és tegyenek valamit már a nagyközönség kedvéért is. Azt nem kell magyarázni, hogy a katonai zenekar csak a város emelésére szolgál és mi meg nem haladtunk annyira, hogy ötémmel ne kellene megragadni minden alkalmat, amellyel saját magunkat előrébb viszzük. Ha pedig apró kicsinyes érdekek működtek közre — hogy így ilyen könnyen túladtak a katonai zenén — akkor kétszeresen kell sajnálnunk ezt a bölcs elintéztést.

— **„Alakulás előtt“** Ezen cím alatt egy hosszabb cikk jelent meg legutóbbi számunkban, amely az iskolászeki jegyzőségről mond el némely dolgot. Ennek a cikknek csafolatával foglalkozó hosszabb levelet kaptunk, amelyet térszűke miatt vasárnapi számunkban közlünk.

— **A vágóhid kibővítése és új sertés-vágóhid.** A legutóbbi közgyűlésen elhatározták, hogy a vágóhidat kibővítik, sertés vágóhidat építenek hozzá. Mint értesülünk, a tanács avval az üdvös eszmével is foglalkozik, hogy ezzel kapcsolatban egy új kiviteli sertés-vágóhidat is építenek, ami azonban nem a régi vágóhidnál, hanem a halasi kapu tájékán a bajai és zombori vasútvágányok közelében építtetnék fel. Mindenesetre nagyon üdvös dolog a kiviteli vágóhid létesítése, miután nálunk a sertés kereskedelem annyira emelkedett az utóbbi időben, hogy rövid idő alatt nagy gazdasági ággá fog fejlődni.

— **A „Bácskai Hirlap“ a túlvilágon.** Hogy mennyire elterjedt a mi lapunk eléggé bizonyítja a következő eset. Egy előfizetőnk csupa véletlenségből meghalt. Erről persze a bölcs kiadóhivatalnak tudomása nem volt és hűségesen küldték a lapot. Egyszerre csak nagy esomagban mintegy 30 lappeldány érkezett vissza a következő levél kíséretében:

Tekintetes kiadóhivatal!

Sajnálom, hogy nem lehetek abban a helyzetben, hogy lapjokra előfizessek. Nem is hiszik önök, hogy itt a másvilágon milyen szűkek a pénzvízonyok.

Mindenféle panaszkodnak a pénzhány miatt, éppugy mint önöknél és mi is alig várjuk, hogy a búr háborúnak vége legyen. Azonkívül f. hó végéig az összes adóhátralékot ki kell fizetni. S nálunk még az a kellemetlenség is megvan, hogy másodfoku bíróságunk nincs, mert az Uristen nem tőr meg semmilyen felettes forumot. Mihelyt javulnak a viszonyok irni fogok a lapért, — de addig is elfogadom a tiszteletpeldányt, mint túlvilági tudósítót.

Minden cikkért a felelőséget elfogom vállalni.

Kiváló tisztelettel

Néh. Olvasd János.

A kiadóhivatal megjegyzi, hogy tek. Olvasd János ur a lapot csak akkor küldötte, vissza, mikor a nyugtákat küldötték be címére.

— A „Sport bál“ iránt, mely Szabadkán február hó 1-én lesz a Pest szálló termeiben máris nagy az érdeklődés nem csak Szabadkán hanem a megyében is. Ez nagyon természetes, mert a „Szabadkai Sport Egylet“ jó neve elég biztosíték arra, hogy mindenki, ki az estén megjelenik, kellemesen és kedélyesen szórakozzék. Ezen egyesület eddigi multjával beigazolja ugyanis, hogy számottevő ténvezője a szabadkai társadalmi életnek. Nyáron a lawntennis foot bal és versenypályán, télen a jégen és a bálterem parkettjén tesz eleget társadalmi kötelezettségének s mulattatja a város intelgens közönségét. A permanens bálbizottsággá alakult választmány élén Piukovits József országgyűlési képviselő elnökövel ez idén is mindent elkövetett, hogy a farsang ezen elite bálja fényére és látogatására nézve méltó legyen eddigi híréhez; az aczélizmi, figyelmes is kitartó tánczosoknak bizonyult tornászokban pedig elég garancia van arra, hogy a szép és nemes szórakozást kedvelők a tánczért lelkesülő hölgyek vára-kozárukban csalatkozni nem fognak. A rendkívül izléses tánczrend és emléktárgy kellemes meglepetésül fog szolgálni. A bálbizottság csak vidékre küld külön meghívókat.

— **Deák Péter zombori színiigazgató** Zombor szab. kir. város színiügyi bizottsága kedden délután tartott ülésén döntött a zombori színházért pályázó színiigazgatók kérvényei felett. A bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a színházat jövő évre is Deák Péternek adja oda.

— **Tüzeset.** Tegnap este 6 óra tájban ismeretlen okból kigyulladt Eberhardt Mihály gypsztöntnek III. kőri háza s a tűz az egész tetőzetet elhamvasztotta. A kár mintegy 500 forint tesz ki, ami azonban megtérül, mert az épület biztosítva volt.

— **Dr. Fischer Jákó** február 1-én ügyvédi irodáját a Vojnits palotába (a volt Sport egylet) helyiségébe teszi át.

— **Főnt a kémény — nincsen kas.** A takarékoság és szorgalom nem mindig és nem mindenben jó. Szeldik Mátyás VI-ik kőri lakós úgy gondolkodott, hogy a pénz olvasva és a kémény söpörve jó. A pénzt megolvasta és arra a tapasztalatra jött, ha a kéményét kéményseprőssel söpörtetné ki, akkor pénze 20 krajcárral — pardon — 40 fillérral fogyna. Nehogy ez megtörténjék, hát elhatározta, hogy ő maga fogja a kéményét ki-söpörni. Eközben azonban oly rosszul járt, hogy lezuhant és a lezuhánás majdnem súlyos következményű volt részére. Szóval nem mindig jó a spórolás.

— **Műkedvelő előadás.** Bajmokon a hajmoki műkedvelő társaság folyó 1900. évi január hó 20-án az olvasókör új helyiségében színpadja költségének fedezésére műkedvelői színi előadást rendez. Színr kerül: „Csalodások“ vigjáték, írta: Kisfaludy Károly. Az előadást táncmulatság követi. Belépő díj: egy korona 50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad és nyilvánosan nyugtázza a rendezőség.

— **Az Ország-Világ** utolsó, XXI. évfolyamának, harmadik száma következő érdekes tartalommal jelent meg. Angol női divat az Ország Világ eredeti londoni levele hat eredeti rajzzal, írta Contes Nobely. Az ideges XX. század írta Dr. Laufenauer Károly egyetemi tanár. Érdekes értekezés az idegbetegségek történetéről, több mint 20 érdekes illusztrációval. A XX. század ünneplése, XIII. Leo pápa arcképevel és a szent megnyitását ábrázoló két nagyérdékű képpel. Ezenkívül verseket

írtak Szentessy Gyula és Varsányi György, novellákat Zsedényi Aladár, Szatmáry Zoltán kritikákat Várady Antal és Dr. Falk Zsigmond. A füzethez van továbbá mellékelve, Harmath Lujza, a kiváló regényíró nő legújabb regényének folytatása. Az Ország-Világ előfizetési ára egy negyedévre 4 korona, aki most előfizet, meg kapja az Ország-Világ karácsonyi, almanakját a magyar zinnívészet című disz munkát. Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal, mely hold utca 7 sz. alatt van.

A primadonna és a beszámíthatlan ur.

A szerelmes doktor.

Azt tartja a mondás, hogy „addig verd a vasat, amíg meleg.“ Talán beválik e mondás igazsága bármely életkörülmények közé, de színházi primadonnákra nézve egyáltalán nem alkalmas. Egy modern habitué ezekre nézve így modernizálta a feutebbi mondást:

„Addig üsd a primadonnát, míg hideg.“

Nos, ezt a mondást akarta gyakorlatban érvényesíteni egyik zombori kopaszodásnak induló pocakos doktor, mert bizony irányában az ottani társulat primadonnája, a városunkban is előnyösen ismerős Pálffy Nina feltűnő hidegséggel viseltetett. Szerelmi sóhajait kicaczagta s midőn egyszer a szerelmes doktor térdre bocsátkozva eszedelt nyájas pillantásáért, ezzel főzte le:

Keljen föl uram, ha képes, mert különben társalkodóném kell beszólitanom, hogy segítsen önnek.

És csakugyan a szerelmes doktor nem volt képes fölemelkedni és a jószívű társalkodónak kellett segítenie, hogy föltápaszkodhassék. Midőn aztán a szóbeli nyilatkozatok czéla nem vezettek, egy másik közmondást kezdett kultiválni a szerelmes doktor, mely azt mondja, hogy „apró ajándékok tartják fenn a barátságot.“ Egymást érte a sok bolti szolga Pálffy lakásán, hozva virágcsokrokat, selyemszöveteket, ékszer s mindent, mi szem-szájnak kellemes. De a primadonna csak nem akart fölemeledni, sőt egy alkalommal be is csapta az ajtót a vizitelni szándékozó doktor előtt. Ez aztán elkeseredésében beperelte a hideg primadonnát a járásbírósnál az ajándékok értéke iránt. No persze a perből nem lett semmi, mert a doktor visszavonatta ügyvédével az ezer forint körül járó keresetet, és még egyszer szerencsét próbált a hideg primadonnánál, ez egyszer azonban vesztére, mert ámbár a primadonna kifizente cselédjével, hogy egyáltalán nincs odahaza mindenki számára, a doktor fellökte a csinos szobaczcizát s berontott a művésznő szobájába. Ebből aztán a zombori chronique scandaleuse számára érdekes eset keletkezett, amennyiben most Pálffy Nina panaszkolta be a dühösen szerelmes doktori magánlak megsértése címén.

Szombaton folyt le a zombori kir. járásbírósnál a tárgyalás, amely márcsak azért is érdekes volt, hogy az első fecséje volt az új bünvádi eljárásnak Zomborban. Természetesen érdeklődő közönség zsuffolásig megtöltötte a bíró szobáját. A bepanaszolt doktor — beszámíthatatlanságával — hozakodott elő. Híletre azonban nem került a sor, mert még azt kell eldönteni egy későbbi tárgyaláson, vajjon csakugyan beszámíthatatlan volt-e a doktor. Mi azt hisszük, hogy nagyon is.

S Z I N H A Z.

A kis szökevény.

Két este egymás után 16 és 17-én adták másodsor és harmadszor „A kis szökevényt.“

A második bemutató előadás páratlan bérletben ment, a ház egészen megtelt minden zugában.

„A kis szökevény“ rengeteg sikert aratott. A pikáns ízű, bájos kuplék, a keringők, — a hatásos induló után rendkívül zajos tapsokba tört ki a közönség.

A harmadik felvonás után fel kellett újra húzni a függőnyt, mert a közönség újra akarta látni Ferenczét, amint a lovon eldefilíroz a kitűnő ensemble élén s színes vilány lampionokkal kilivilágított színpadon.

A közönség jókedve átsapott a színpadra, az előadók laukadatlan jókedvvel énekeltek, tánczoltak, ujrátak.

Mihályi belépője, *Sugár* gyönyörűen előadott románca a piruló királyleánnyól, *Gábor* belépő walterje, *Carmentia* dala és táncza, majd a bolero, *Dense* imitáció. *Lomniczy* remek alakítása, *Ferenczy* ötletes, humoros játéka, *Torossy* elragadó táncza, rendkívül hatást kellettek. Vége, hossza nem volt az ujrázásnak, a kihívás, taps és éljeneknek.

És — 17-én bérletben harmadszori bemutató előadásra, a színház csak félig telt meg, az a kis közönség is csak olykor-olykor tapsolt, a kedv megcsappant a nézőtérben, megcsappant a színpadon.

„A kis szökevény“ után a fellángolás már a harmadik nap elaludt.

És míg az első és második előadás majd 11 óráig eltartott, a harmadik előadásnak már 10 óraker vége volt.

Mikor a mai színlapon azt olvastam, hogy „e télen utoljára“ — mosolyogtam. Mint a hogy sohse tudom komolyan venni a direktor ilyes ijesztgetéseit.

De vajjon ijesztgetés-e ez? Nem a. Komoly dolog úgy látszik. Pesti ur jobban ismeri a mi közönségünket, mint mi. A kis szökevény első és második előadása után a színházjáró avval a biztos meggyőződéssel hagyta ott a színházat, hogy ez az operette még a mi városunkban is csinál legalább öt telt házat.

Az igazgató reményei nem voltak ily vérmesek. Ő már a második előadás kezdete előtt oda nyomatta a színlapra, hogy „utoljára.“

De azért mi, majd hogy elhisszük azoknak akik mondják: a repertoire nem változatos, csupa régiségeket adnak elő, nem csoda, hogy színházba nem járunk.

És mikor egyik debreczeni újságot tegnap kezembe vettem, nem is lepett meg az, hogy „A görög rabszolgát“ ott ezen a héten adták *először ötször, egymásután.*

Q.

Ház bérbeadása.

A zimonyi uton III. kör 638. sz. (Héger Nándor) féle ház összes helyiségeivel bérbeadó. A házban kitűnő üzlethelyiség, 2 lakószoba, pincze és cselédépület, félszer. kanra és pálnkaház van.

A feltételekről felvilágosítást ad: **Dr. Csillag Károly** ügyvéd mint vb. Héger Nándor tömeggondnoka.

1318 szám. 1899.

Árverési hirdetés.

Atulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószág 1899 V. 2289/1 sz. végzése által Kleiter Leopold bécsi czég javára Csovcics Ilona szabadkai lakos ellen 130 kor 78 f. tőke, ennek 1899 évi október hó 6 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 kor 92 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül-foglalt és 2284 kor — fillre becsült bolti berendezés, kalapok, szallagok és koszorúkból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak

Mely árverésnek az 1899 V. 2289/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán VIII. kör 20 h sz. a. leendő eszközlésére 1900-ik év január hó 31-ik napjának délután 2 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi január 17.

Bende Ignác,
kir. bír. végrehajtó.

45 szám (kv. 1900).

Árverési hirdetésnyi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mamuzsics Gergely és csatlakozott társa végrehajthatónak özv. Ispánovits Vinczené mint kk. Ispánovits Mária és Pukecz Béla mint kk. Pukecz Rozália gyámja végrehajtást szenvedő elleni 670 kor — fill. tőkekövetése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tszék (szabadkai kir. járásbírószág) területén levő Szabadka városhatárában fekvő szabadkai 1465. sz. belében. A I 27455 hrsz. a. foglalt 3 hold 1132 □ öl kiterjedésű a Palics alatti ugarokban fekvő szántóból kk. Ispánovics Marikát és kk. Pukecz Rozáliát illető 5/12 ed illető 2/12 ed s így összesen 7/12 ed részre az árverést 1172 kor ezennel megállapított kikiáltási árban — elrendelte, és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Aprilis hó 5-ik napján délelőtti 9 órákor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 117 kor 20 fill. kész

pénzben vagy az 1891 LX t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX t.-c. 170 §-a értelmében a bauxitpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényét átszolgáltatni.

Szabadkán 1900 évi január hó 5-én a kir. tszék mint kv. hatóság,

Dr. Eperjessy Béla,
kir. tszéki bír.



1521 vh. szám 1899.

Árverési hirdetés.

Atulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószág 1899. V. 2638/1 számú végzése által, Kainner Vilmos szabadkai lakos javára Lang Albert és neje Roza szabadkai lakosok ellen 1179 kor 20 fill. tőke, ennek 1899. évi Deczember hó 2 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 96 kor 90 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1602 kor 50 fillre becsült háziutórok, ágyneműk, fehérneműk, pálinka bor, fa, hordok, szén és kazánból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 2638/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán helyszínén, vagyis Szabadkán I. kör, 316 h. sz. a. leendő eszközlésére 1900-ik év január hó 29-ik napjának d. e. 9 1/2 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881 évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében — a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szabadkán, 1900 évi január hó 16. napján.

Bende Ignác,
kir. bír. végrehajtó.

**Escher Wyss és Társa gépgyár részv. társ. Zürich.**

Különleges gyártmány

jégygépek és hűtőgépek

szénsavval.

Képviselőség

Dr. Wagner és társai Egyesült Gyárak mint betéti társaság
Budapest, IX. Tinódy-utca 3. szám.

Jégygár és hűtőberendezések a legkülönfélébb kivitelben és nagyságban jégygépek, vágóhidak, sörgyárak, kórházak, csokoládégyárak, hentesüzletek, tejgazdaságok, sörraktárak, szállodák stb. stb. részére. Kívánatra költségvetéssel és gyártási számvetéssel szívesen szolgálunk.

Esemény a magyar irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

Az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Tizenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent meg. Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megenyelletés

3 koronás

csékély havi részletfizetésre

e rendeltlap segítségével, mely kivánandó és levelezőlappal vagyonos, hozárak beállítandó.

Révai Testvérek

Irodalmi Intézet

Részvénytársaság

Budapest VIII. Üllői-ut 98.

NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET megjelenésével minden más világtörténeli mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom házaszeretetet és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET fejleszt a művelést, táplálja a tudást, nemeseit a lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktathatva gyönyörködöt is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezenel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet. Részvénytársaságtól Budapeston a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevem, hogy eddigél három kötet jelent meg a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kételem magam a társaság pénztárába Budapeston a szállítástól kezdve 3 koronás havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincs. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szállíthatók be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékot vételára eszélkésse válik. A mű további kötetek a megjelenés képest és fiatai arányban szállítanak.

Kelt

Név:

Állás: